

济宁开评卫生计生年度十大新闻

关注“齐鲁晚报健康快车”、“济宁卫生计生”微信投票啦!

本报记者 李倩 康宇 通讯员 周传清 孟庆楠

2016年的济宁卫生计生领域,值得书写的新闻亮点颇多。在这一年里,发生了许多激动人心的大事和温情难忘的小事,哪些医疗卫生事件触动您的心弦?本报广泛征求公众、媒体同行、医疗机构及专家意见,全面盘点、梳理与百姓生活密切相关,对行业发展有较大影响的新闻和事件,启动济宁卫生计生“十大新闻”评选。欢迎通过“齐鲁晚报健康快车”、“济宁卫生计生”微信公众投票,推选出最受关注的济宁卫生计生十大年度新闻。

1. 济宁在全省率先启动医疗卫生服务能力提升“三年行动计划”

在全省率先启动医疗卫生服务能力提升“三年行动计划”,把原来分散式的单项业务工作打包整合,变为党委政府总体部署、系统推进和29个相关职能部门整体对接、共同参与,总投资达到89.3亿元,成为今后三年全市卫生计生工作的“总抓手”。

2. 城市公立医院综合改革全面推进

2016年7月1日零时,全市17家城市公立医院全部启动改革,比国家提出的2017年底全面推开提前一年半。济宁出台《关于全面推进公立医院综合改革的意见》,科学调整价格,体现医务人员技术劳务价值,增加的费用按规定纳入医保支付范围,保证了患者负担不增加。

3. 济宁在全省首招108名备案制工作人员

改革编制人事管理,2016年7月14日,济宁市卫计委通过官方网站发布市直6家公立医院的用人招聘计划,济宁市在全省率先招录108名备案制工作人员。编制取消或将影响基层的吸引力,但从长远看,有助于优质医疗资源的自由流动,将更有益于患者。

4. 济宁分级诊疗经验在全省推广

在全省率先出台《关于建立分级诊疗和双向转诊制度的意见》。通过加快医疗精准服务“同质化”体系建设,启动104个临床重点专科“三级医院带、二级医院建、一级医院跟”指导联系机制,初步建成多元化分级诊疗服务模式。9月,省卫计委专门印发文件,推广济宁市经验做法。

5. 市第一人民医院高新区分院一期工程启用

市第一人民医院高新区分院1期工程建成启用,设计日门急诊量10000人次,病床2200张,停车位2200个,建筑面积45万平方米,总投资21亿元。2期工程2016年11月正式开工。各县市区启动25个县乡医疗机构基建项目。

6. 妇幼健康提升工程

市级及8个县市区完成妇幼保健和计划生育服务资源整合,扩充产科、儿科床位557张,增配医务人员322名。完成9家妇幼健康服务机构标准化建设,各县市区均建成1处危重孕产妇和新生儿救治中心。2016年1—11月,全市初婚婚检率达到96.8%,远高全省平均水平;完成产前筛查9.4万例,高出年初计划34.3%;新生儿遗传病质谱筛查率达到87.8%,超额完成17.8个百分点。

7. 济宁获评“全国无偿献血先进城市”

济宁连续22年未从外地调过血液,连续4次被评为“全国无偿献血先

进城市”。

8. 拓展“万名保健医生进农户”活动

全市所有6215个保健医生团队与5.45万户因病致贫返贫家庭结成“一对一”帮扶关系,制定个性化诊疗和健康指导方案,每季度进行巡访。2016年,共巡诊家庭233.3万户次,双向转诊1.8万人次,帮扶贫困家庭44.8万户次,超额完成阶段性任务目标。

9. 健康云——覆盖四级医疗机构

依托市第一人民医院,建立了全市统一的影像、心电、检验、病理网络系统,探索“互联网+分级诊疗”服务模式。截至目前,已有135家医疗机构与市第一人民医院实现影像、心电等数据的实时传输,日均诊断疑难病例1000多人次,基层医疗机构服务能力明显提升,首诊率同比提高20%,降低群众检查费用约30%。

10. 医疗精准救助

实施医疗精准救助,对特困群众发放“惠民医疗卡”,对检查、住院等费用优惠20%—30%。对经医保报销、医疗救助后仍无力支付医疗费用的贫困群众,实行疾病应急救助。对2.09万名因病致贫返贫群众进行分类救治,完成188个贫困村标准化卫生室建设任务。

11. 在全国率先启动中医药特色能力提升工程

市财政累计列支近1.3亿元支持,市中医院、曲阜市中医院被评为三级甲等中医院,其他11家中医院全部通过省二级甲等中医院评审。

12. 医疗卫生领域引进社会资本(PPP)

积极争取政府政策性贷款融资,引进社会资本(PPP),加快市第一人民医院高新区分院2期工程、市皮防院新门诊综合楼建设,力争市中医院新院年底试运行。启动市精防院新门诊综合楼、济宁卫校新校等建设项目建设。

13. 济宁启动千名优秀医药人才研修项目

2016年9月,济宁启动实施卫生人才特支计划和千名优秀医药人才研修项目,加大高层次人才引进力度,加快中青年技术骨干培养,全面提升全市卫生计生人才队伍能力水平。

14. 加快“健康济宁”建设

召开全市卫生与健康大会,加快“健康济宁”建设。制定健康城市、健康村镇建设工作规划,选择曲阜市鲁城街道作为试点,启动健康村镇建设。

15. 爱心医院助“蜘蛛侠”父亲重见光明

还记得在济南高新区救人的“蜘蛛侠”吗?其中的一位是金乡的朱德贵,他的父亲朱庆前白内障,急需手术。2016年12月24日,齐鲁晚报、金乡宏大医院进行爱心接力,为朱庆前实施免费白内障手术,帮朱德贵卸下心头的石头。

16. 直击瘾君子毒后感·忏悔录

在世界戒毒日来临之际,济宁市精神病防治院通过齐鲁晚报进行一组专题报道,用大量的事实,鲜活的事例将戒毒人员的真实生活呈现给读者,形成人人抵制毒品的良好局面。

17. 雾霾围城,高速路上120爱心接力转诊

2016年12月20日,大雾锁城,距离济南崮山服务区大概2公里,济宁开往济南的急救车被堵住。车上患者脾坏死,腹部剧烈疼痛,若长时间得不到救治,会造成疼痛引起休克,有生命危险。在这种情况下,济宁市一院的急救人员推着200余斤重的担架车走了2公里,走了57分钟才到达了崮山服务区。

18. 微山县域医联体

微山县地处湖区和省际交接地带,看病不便、患者外流曾困扰当地卫生计生部门。2016年4月,微山县人民医院首次提出组建县域医联体,经过探索,以微山县人民医院为龙头,联合近20个(中心)卫生院组成县域医联体。

19. 济宁首届最美120系列公益活动

济宁市卫生急救指挥中心推出“最美120窗口”创建、“最美急救先锋”推荐公益活动。通过创建评选,让更多人了解、关注这个群体,进一步唱响“救死扶伤,为医精诚”主旋律。

20. 挽救小生命,她留下最美背影

2016年11月9日,一名出生仅40多天的婴儿因突发急性呼吸困难需行磁共振检查,为保证患儿安全,青年医生苏迎迎奋不顾身俯卧在检查床上双手按压气囊帮助宝宝维持正常的呼吸,她陪同患儿做检查的场景被同事无意间拍照,经微信朋友圈发出后迅速传播,网友纷纷点赞说这是2016最美背影。

21. 保健医生考核新规

保健医生做不好,晋职称没保障,济医附院兖州院区创新探索保健医生团队考核新规,率先将保健医生进农户工作与医务人员的考核聘任挂钩,不进农户就不能聘任升职,这给年轻的医务人员既带来压力也带来动力。

22. “我的天使·美丽瞬间”护士节网红系列

她们播撒最美的祝愿,她们把简单和平演绎成无数个美丽瞬间。2016年护士节期间“我的天使·美丽瞬间”融媒专题,走进各个岗位、不同年龄段的护士,向大家展示有颜值,有专业,亲和感爆棚的白衣天使。

23. 市一院医学美容中心开业

2016年11月,济宁市第一人民医

院医学美容中心在整合皮肤科、烧伤整形外科、颌面整形外科的基础上,组建了全市规模最大、技术力量雄厚、设备先进完善的医学美容中心。并诚邀5位“美丽体验官”,感受多学科交融的“医美体验之旅”。

24. 市中医院晋升三甲

创建三级甲等中医医院是市中医院几代人的梦想和夙愿,医院成功实现“三甲梦”,开启了中医院奋力前行的新征程!

25. 济宁市立医院(济医附院太白湖院区)项目奠基

2016年9月29日,济宁市第三批重大项目集中开工暨济宁市立医院(济医附院太白湖院区)项目奠基仪式在太白湖新区举行,太白湖院区项目总投资30亿元,建筑面积36万平方米,建成后将大幅增加济宁医疗资源总量,有效缓解医疗卫生服务压力。

26. 济宁启动“孟母送子、爱心助孕”活动

2016年,济宁市卫生和计划生育委员会、济宁市计划生育协会联合济宁市第一人民医院开展“孟母送子一爱心助孕”不孕不育公益救助活动,以帮助计划生育贫困家庭、特殊家庭中的不孕不育患者实现生育梦想。目前已有26个贫困不孕家庭受益于这项活动而成功怀孕。

27. 微坐诊,足不出户看名医

2016年6月25日,由齐鲁晚报健康快车携手市一院健康大讲堂举办的“乐孕体验营”开营。并联合三甲医院启动名医微坐诊,让患者足不出户看名医。

28. 济宁试推百元“名医门诊”

2016年8月1日,济宁市第一人民医院率先试点知名专家门诊,专家在原有出诊时间不减少的情况下,设置知名专家诊室,专瞧疑难杂症。依据规定,知名专家诊查费为100元/次,每位专家每次接诊原则上不超过20人次,通过限号,使真正需要大医生的疑难复杂疾病患者得到及时诊治。

29. 医院“黑猫警长”半年抓了21个贼

35岁的李全峰不是警察,却堪称医院里的“黑猫警长”。身为济宁医学院附属医院保卫处反扒大队的大队长,因为痛恨偷救命钱的贼,短短半年时间,他没日没夜地蹲守,已带头抓了21个贼,为患者追回手机29部,挽回各类经济损失超过19万元。



济宁卫生
计生官方
微信



齐鲁晚报
健康快车
官方微博